

福建：一线办公为企业复工解忧纾困

抓好经济发展 应对复杂局面

新华社福州2月20日（记者董建国、涂洪长）面对疫情防控与经济发展双重任务，福建省着力打通企业用工难、疫情防控难、交通物流难、供应链协同配套难、市场拓展难等“五难”操作链，企业复工复产正紧锣密鼓地推进。

守住生产线 织密安全网

在国内不锈钢龙头企业青拓集团车间里，戴着口罩的工人们正娴熟地操控着生产设备。“防疫工作必须下绣花功夫。”集团总裁陈庆科说，公司每天都动态掌握员工的身体健康状况，企业复工复产正紧锣密鼓地推进。

福建省要求分轻重缓急错峰安排企业开工，加强人员健康管理，确保防控到位。福建省工信厅负责人表示，按照“联防联控、分类指导、一企一策、精准施策、分阶段分批次”的要求，组织推动全省工业企业有序复工。截至2月19

用生命完成
最后的坚守

（上接1版）改造任务繁重，1月22日凌晨4点，刘智明给妻子打电话，让她帮忙送些换洗衣物，因为改造成定点医院后他就不能回家了。“一张床位就是一条命，能多一张就能多救一条命！”刘智明结合专家与医院实际，带领职工腾挪改造、反复设计，硬生生从“巴掌大的”西院区里腾出了504张床位，比上级要求增加了近七成，并且如期投入使用。

改造病区、腾挪病房，运送病人、调配人员、解决物资……一个个任务接踵而至，坐镇医院的刘智明连轴转。

“他经常是吃住在医院，就睡在办公室。抗击疫情以来，他一直坚持到一线去参加指导临床的工作。他的办公室非常小，能摆下的沙发也很窄，你知道他是一个1米8的大个子……”武昌医院党办主任李秀荣说。

洪毅说，武昌医院战线长、任务重，在只有少量外地医疗队支援的情况下，不仅完成了新冠肺炎患者的收治，还承担了血透、精神疾病患者的收治工作，三院区收治患者约千人。武昌医院作为三级医院能够挺住，多亏了刘智明的坚守。

战斗未熄：化作“一道光”照耀大家

2月18日10时54分，同济医院中法新城院区，刘智明病床前的心电监护仪，变成了一条直线。

这位在一线抗击病毒的白衣战士，在春暖花开的季节即将到来时，永远离开了……

直到今天，武昌医院西区门口的宣传栏上依然挂着他的简介展板。

这段时间，每当提到刘智明，很多同事都会哭得无法自持。

“总不忘张望电梯口，希望像往常一样，一抬头您从电梯出来，面带微笑地问我：病区都还好吗？”武昌医院消化内科护士长徐瑞杰在微信朋友圈依依惜别。

“他担心医护人员营养跟不上，请营养专家设计食谱，要求食堂伙食多加一些鸡蛋和水果。”食堂负责人郑凤霞说。

“我为好学生刘智明而感动。”湖北医药学院党委书记涂汉军专门为他撰写了悼文《二月缅怀》。他说，刘智明是一个三级医院的院长，本可以不去一线，可以远离病人，感染的机会是很小的。但他依然选择用生命完成自己最后的坚守。

“在新冠肺炎疫情暴发时，刘智明医生感动了也挽救了无数生命。”2月18日，世界卫生组织总干事谭德塞通过社交媒体对武汉市武昌医院院长刘智明因感染新冠肺炎去世表示哀悼。

然而，刘智明的同事们并没有太多的时间痛苦和缅怀——院内432名新冠肺炎患者正在救治。

“在他身上，我感受到了一名院长的责任和担当……战役还没有结束，病毒还很残酷，容不得我们有半点松懈。我们要化悲痛为力量，集中精力去打赢这场没有硝烟的战役。”2月19日，在武昌医院科室主任微信群里，武昌医院党委书记王力霞忍着悲痛，发出了一封公开信。

“在抗击疫情的路上，他已化作那最亮的一道光。”一位同事这样说。新华社武汉2月21日电

日，福建规上企业复工率达75.8%。

在厦门，百亿元量级高科技工业项目——中航锂电A6项目已顺利复工。政府部门将中航锂电复工及防疫保障方案精简，作为“范本”，供后续复工的数十个项目参考。

福州软件园内聚集了700多家高新技术企业和数万名员工，面对疫情期间的企业复工需求，园区搭建了智慧园区的电子监控平台。在电子平台上，跳动着当日的入园企业、人数、车辆数据，实时回传重要卡口的视频监控画面，用大数据手段确保防控不漏一人。

瞄准实际困难 “保姆式”靶向服务

“人员倒没有问题，没有无菌车间怎么办？”在晋江，面对柒牌公司转产生产防护服遇到的困难，当地工信局驻厂人员立马跟进协调，不到一天，柒牌生产线搬进了三创园无菌车间。“从服装企业‘变身’生产工业防护服企业，公司没车间、没设备、没经验，但在政府部门‘保姆式’的帮扶下，转产6天就生产出了防护服。”柒牌公司董事长洪肇设说。

靶向瞄准企业痛点，从加强金融服务、减轻中小企业负担等方面入手，福建省先后推出了45项措施，力促企业有效复工复产。针对用工困难，福建六部门联合出台12项措施支持企业多渠道、多形式招工……政策密集出台“雪中送炭”，增强了企业的获得感。

在湄洲湾氯碱工业有限公司，车间里一片忙碌。得知企业提高产能急需资金支持后，当地金融部门上门服务，为企业提供流动资金贷款1000万元，当日申请、当日放款。

在泉州，政府部门为企业外地员工提供购买机票、包车等服务，返岗人数不断攀升。当地还特意设立复工复产工作小组，市领导挂钩重点企业、重大项目，根据企业需求提供用工、物流、金融等“点对点”扶持。在漳州，当地供电部门为复工企业提供“定点、定时、定制”服务，预计200多家企业减负2000多万元。

困难是暂时的 长期充满信心

伴随着有序复工，福建不少企业正开足马力加紧生产。在位于福清的福建最大聚丙烯生

产企业中景石化公司，货车装载着新生产的聚丙烯成品正运往广东。“聚丙烯是N95口罩最主要的原料，现在日产量可达1300吨聚丙烯，供应全国各地的口罩企业。”公司副总经理黄健伟说。

在逐渐响起的机器声里，在争分夺秒的生产线上，众多福建企业对后期恢复产能表示有信心。“我们坚持不裁员，对疫情后的产能恢复也充满信心。”陈庆科说，公司对所有返厂后还在隔离期的员工照样发放工资绩效，对于在待岗的员工则发放基本工资保障生活。

抓紧复产、坚定发展是众多福建企业共同的心声。福建赛特新材料公司是国内真空绝热行业龙头之一。公司副总经理杨家应说：“订单任务紧，大家想的是多做一些，多赶进度。困难是暂时的，对企业长期发展依然充满信心。”

恒申控股集团是国内纺织业龙头企业，目前已完成化纤全产业链布局。“疫情让企业开始重新思考供应链安全、生产基地布局和智能制造问题，公司将坚定地以市场为导向，专注技术创新和产品研发。”公司董事长陈建龙说，“面对困难最强大的武器是‘坚持’。”

强化防疫防控
加紧复工复产

▲2月20日，福建省晋江市号手服饰有限公司员工隔位而坐，生产泳装产品。

福建泉州晋江市是制造业重镇和外来务工人员集中地区，全市外来人口超过百万。当地政府严格落实各项新冠肺炎疫情防控措施，建立市镇村四级健康管理中心，加强返岗员工健康管理，确保员工在安全防疫的前提下有序上工上岗。同时，政府统筹协调各企业通过线上招聘、点对点劳务对接、劳务补贴等措施缓解企业用工难。截至2月18日，晋江市规上工业企业开工1237家，开工率72.3%，商贸企业已复工518家。

新华社记者姜克红摄

河北：为复工企业“走心服务”

新华社石家庄2月20日电（记者张涛、李继伟、闫起磊）眼看就要出正月了，各地陆续按下复工复产键，农民工返城、企业生产链上下游对接、招商引资项目落地等提上日程。在疫情防控中，如何转变观念创新服务？记者日前在河北基层采访时，看到了一些可喜变化。

“没有企业的开工通知就出不了村，出了村没有就业所在地的通行证也进不了城，进了城没有健康体检验明也住不进租的房。”这成为当前一些复工复产企业员工遭遇的真实写照。

如何在做好疫情防控的同时做好有序复工复产，不仅考验着地方的治理能力，也考验着干部的担当。

在中小企业聚集、有着“世界羊绒之都”之称的河北省清河县，2月18日下午1点，记者跟随县里的“迎接企业职工爱心专车”驱车近一个半小时，赶赴山东省聊城市，专程迎接前来复工复产的一批企业员工。

记者看到，专车一人一座，人与人保持1米距离，车内定时消毒，动态定位跟踪，员工接回县城先送往医院免费进行体检，再按照规定进行隔离。

“由企业提出申请，县政府对外地员工所在地政府发公函，核实员工健康情况，再由工作人带着介绍信点对点分批接回员工。园区企业内部防控措施，也是按照统一标准进行，一点也不能马虎。”清河县开发区党工委副书记、管委会副主任刘国林介绍说。

专车迎接，免费体检，温暖了返岗员工的心。家住聊城市的清河县奥莱克公司员工管振堂感动地说，爱心专车让他们这些返岗复工复产的外地员工感受到了政府的贴心服务。

目前，清河县开发区83家规上企业已复工76家，通过专车接回了1300多名外地员工返岗。

记者采访中了解到，产业链上下游复工时间不一，也成为不少企业遇到的难题。对此，一些地方政府积极衔接，帮助企业“抱团复工”。

疫情防控期间，方便面等快餐食品销量快速增长。在河北省隆尧县的今麦郎公司，21条生产线开足马力复工复产。

“公司复工复产之初，上游的纸箱、包膜、纸筒、叉子等配套产品企业还没有开工，公司

的库存仅能维持几天的生产需求。”隆尧县市场监管局局长张书良说，他们了解到情况后，协调当地龙大包装公司、万容包装公司等5家配套企业，陆续复工复产。同时，跨地区协调石家庄、保定、衡水等地配套上游企业，提前复工复产，保证今麦郎原材料供应充足。

疫情突如其来，一度让各地招商工作陷入停滞。2月19日，一场“屏对屏”项目签约仪式在河北省新河县如期举行。

“耿总您好！通过前段时间的沟通协商洽谈，今天我们终于签约了。疫情之下，感谢您对新河的信任。”河北省新河县开发区党工委副书记、管委会副主任袁广忠，利用微信视频与北京未来空间建装一体化公司副总经理耿校展开对话。

签约如期举行让身在北京的耿校高兴舒一口气：“这个项目年前考察过多次，耗费了很多心血，如今悬着的心终于放下来。”

这场“云招商”签约6个项目，总投资16.78亿元。投资商们纷纷表示，将利用新形势加快项目进度，将疫情耽误的时间抢回来。

直击交通先行

新华社济南2月21日电（记者邵琨）新冠肺炎疫情发生以来，山东各地纷纷采取措施，保障蔬菜等基本生活物资畅通，助力疫情防控。记者近日走访多个蔬菜经销商和生产地发现，“鲁菜”出行畅通，运输司机和市场防疫各有高招，蔬菜终端消费市场正在恢复，运输能力还有上升空间。

绿色通道畅通无阻

这些天，联丰山东供应链有限公司的15辆卡车开始将蔬菜从产地山东省商河县运往北京。公司总经理李永超说，公司从菜农的大棚里收菜后分装、净菜，直接运往北京各大社区，由社区物业送到业主家里，一天5万单左右。

为方便车辆进出山东和北京，联丰山东供应链有限公司工作人员携带公章、车辆行驶证，驾驶人员驾驶证等到济南市历城区工信办，报备司机身体状况、车辆行驶路线、运送物品等信息后，为卡车司机办理了通行证。李永超说：“一个车牌对应一名司机。有了通行证后，运输蔬菜畅通无阻。”

十几天前，由于道路运输不畅，山东蔬菜生产大县商河县发生蔬菜滞销。那几天，外地车下高速到不了县里的采购基地，需要当地商务部门带证明到高速路口接外地车，再送到蔬菜采购基地去。“就两天左右的时间，通行证办好了问题就不存在了。”商河县商务局办公室主任孙凤国说。

如今，商河县的蔬菜已货畅其流。在京沪高速临邑收费站出口处，记者看到入境车辆需要熄火，司乘人员下车登记、测量体温正常后放行。

从事蔬果交易多年的徐州客商岳强经常从山东收购贝贝西红柿，运往徐州雨润农副产品全球采购中心。他说：“只要有通行证，体温正常，蔬菜水果等运输畅通无阻。”

山东省政府办公厅已出台文件，保障鲜活农产品免费通行。对装载鲜活农产品的运输车辆，简化查验手续和程序；疫情防控期内放宽装载比例要求，优先进行驾驶员体温检测，保障绿色通道车辆快速免费通行。

疫情防控各有高招

蔬菜交易市场人员流动频繁，运菜司机经常进出交易市场。为降低风险，各大蔬菜市场和运输司机各有高招。

中午时分，用消毒液擦拭完车门、门把手、方向盘等，常往往返济南、天津的菜商安锁太把消毒液放到车里，戴上口罩和手套，拉着一车菜从济南向天津出发。与此同时，他的同伴做完同样的准备工作后，开着一辆空卡车从天津向着济南方向出发。

下午两点左右，安锁太和她的同伴来到约定好的长深高速滨州服务区。安锁太下车，把车锁好，穿过高速公路下的桥洞，来到同伴的停车位，掏出同伴驾驶车辆的驾驶证，打开车门通风半个小时，然后再用消毒液擦拭门把手、方向盘等，开这辆车返回济南。

安锁太说：“我们都随身带着两辆车的钥匙，每辆车都有消毒液，每人上车前都先消毒。我俩不见面，全靠手机交流。在滨州，他开着装菜的车到天津卸货，我开着他开来的空车回济南。下次运输再这样重复。”

为减少接触，有的运输司机到北京后把卡车停到指定地点消毒，由蔬菜交易市场工作人员将车开进市场；有的司机将车开进蔬菜交易市场后，不下车，不开车窗，等蔬菜卸完后，立即驶离市场。

在济南曲堤黄瓜批发市场，记者看到园区门口有几个蓝色罐子，进出车辆经过时，升起一片水雾。工作人员介绍说：“这是给所有车辆进出园区消毒用的，所有人员还需要测量体温、登记。”

整体运能还有增加潜力

疫情期间，企业延期开工、学校延期开学、餐饮延期开业等，导致下游市场需求量减少。

记者走访的多位萝卜、白菜、西红柿经销商表示，目前蔬菜产地货源都很充足。疫情期间，居家不出门的市民相比以往人均蔬菜消费量下降，部分城市的市场消费需求不旺，导致蔬菜运量低于往年同期。

安锁太说，去年同期一天运送10吨蔬菜到天津，但如今隔一天运送不到10吨。但相比十几天前，蔬菜运输量已有大幅改观。“那时候，3天才运5吨。”安锁太说。

在寿光文家街道桑家庄村，村里前些天曾经萎到只有4个蔬菜代收点，发往国内4条线路，现在已基本恢复到20条线路的正常水平。

最近，在商河县商务局的积极帮助下，商河各乡镇的蔬菜种植基地与济南市的各大商超做好了对接，部分乡镇的蔬菜有时还出现供不应求现象。商河县商务局局长白朝阳说：“前两天华联、银座等超市从村里都拉不到货。交易量高了，价格也上来了。黄瓜从最低时的8毛钱一斤涨到现在2.7元一斤。”

据济南曲堤黄瓜批发市场统计，这几天市场每天交易黄瓜40万斤左右，与去年同期基本持平，发往北京、天津、南京、西安等地的客户陆续开工收货。

业内人士预计，随着疫情好转，城市企业复工复产率提高，未来蔬菜运量有望大幅回升。

复工之路“堵点”就是政府努力“靶点”

来自劳务输出大市河南南阳的观察

新华社郑州2月21日电（记者冯大鹏、尚昆仑）袁春增是河南省南阳市卧龙区小寨乡刘庄村村民，他年前在东莞务工。“早就想返回工作岗位，疫情影响停，车票买了退、退了买。”

作为劳务输出大市，南阳共有外出务工人员约274万人。村子封闭、交通管制和交叉感染风险等诸多因素制约务工人员返岗复工。

为破解务工输出难题，化解返岗复工风险，南阳2月1日即组建专班，瞄准难点、堵点，精准施策，探索“推进有组织地进行外出前健康状况核查检测、有组织地开展劳务输出、有组织地开工复工和可追溯信息系统建设”机制（简称“三有一可”）。

袁春增在家隔离14天体温正常，村医、村支书、包村乡干部为其在《外出务工人员健康证明》上签字。参加多政府统一组织的胸透、验血等健

康检查后，2月13日，袁春增登上卧龙区政府安排的大巴车，在人社局、公安局干部和医务人员的护送下，和21位农民工兄弟一起赶赴珠三角。

起帆手袋厂主管禹叶林告诉记者，该厂员工主要来自南阳和驻马店，南阳“三有一可”的做法缓解了企业用工荒。东莞益众人力资源有限公司董事长刘勇表示，目前东莞一些企业工人短缺，南阳有组织的劳务输出非常及时，让工厂“吃了颗定心丸”。

对外出务工人员进行源头防控是最基础、最核心的工作。2月2日，南阳就通过视频会议的方式进行部署，要求村委会开展劳动力外出务工意向摸底，造册登记，有组织进行外出前健康状况核查监测。

“村委会要求有意向外出务工村民每日测

量体温并记录，再通过干部‘三签字’，压实了责任，确保外出务工人员无疫情。”卧龙区石桥镇镇长王洋说。

在石桥镇一村村委会，记者看到，前来办理健康证明的村民还需签订一份健康承诺书，保证本人在疫情发生后未到过湖北疫区，未接触武汉返乡人员及家属。

节后学生流、返岗复工流等叠加，人员感染风险随之增加。除了政府包车，用工企业派车迎接返岗工人也是规避风险的重要渠道。

2月18日，位于郑州的三全食品股份有限公司派出6辆大巴车赴南阳，在人社部门的配合下，从方城等县迎接129名务工人员返岗，农民工实现了“出家门上车